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Année Académique 201 7=2018

Lt SESSION MP(1 m._um

Toxydant et le réducteur dans les oxydoréductions suivantes *

ﬂ | 2 Na + Clz, ———> 2NaC/
b) SOz + 2H,8 ——y 38 4+ 2 H,O

i On considére la pile dont les deux compartiments sont formés :
=4 une solution contenant des ions fer I1 dans laquelle plonge une lame de fer ;

4 G‘:me ¢lectrode de platine plongeant dans une solution acide contenant les ions Cr07 et
Cr*. Les concentrations molaires, au début du fonctionnement, sont les suivantes /‘
- Compartiment 1 : [Fe?*] = 0,010 mol /L

= Compartiment 2 : [Cr207] =[Cr3 +]=0,10 mol/L ; pH = 1

Un voltmétre mis aux bornes de cette pile indi i - | 8
pile indique une différence de potentiels sitive de
1,7V entre |’électrode de platine et I’éle positive de

| ctrode de fer (reliée a la borne COM du voltmétre),
1) Faites un schéma de cette pile et indiquez ses polarités | | |

2) Lorsque la pile débite, indiquez le sens de circulation des ¢lectrons dans le circuit extérieur
3) Ecnvez alors les réactions se produisant sur chaque €lectrode, et le bilan de ces réactions.
4) Calculez le potentiel pris par I'électrode de plaine s n s

B by -
SRy | ety

~ 5) Quel est le potentiel de I’¢lectrode de fer ? Calculez le potentiel 1' PO b

A

Données 4 298 K : E* (Cra0/Cr) = 1,33V P

. T a
W W

’” 2 Calculer le pH d’une solution contenant HCl 10° |
‘au pH d'une solution de HCI 10 M, puis & celui dﬁm solution
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Année Académique zm | '

MPCI (L152) - Session normale

Epreuve d’équilibres chimiques

Durée - 2 heures

Exercice 1 : (7 pts)

Soit § une solution de phénol 20,1 mol.]"
1) Calculer le pH de 1a solution S

A divers prélévements successifs de 500 mlL de la solution S sont effectués des aj .,';_:__ i

2) Caleuler le pH de la solution obtenye dans
a) Ajout de 2.5.102

les quatre cas suivants :

%

mol de soude ; b) Ajout de 2,8.10 mol de soude

¢) Ajout de 5.10 mol de soude - :d) Ajout de 0,1 mol de soude
Cmm les résultats

1 L
g
" -

_ " Tracer I"allure de 1a courbe de titrage pH =

f(x) de la solution S par la soude.
no-a * PKA (CiHsOH/CH:0) = 9.9
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* 4) 11,95

ﬁ Iacide chromique H,CrO; peut étre considérée comme forte : pour la
0, /Cr07) = 6,5.

*_ -_ 1) Observe-t-on une réaction, si oui laquelle,
h Si I'on plonge
a- une lame de zinc dans une solution de chlorure de fer FeCl, ?

Rk b- une lame d’aluminium dans une solution de sulfate de cuivre CuSO4 ?
-

2) On considere la pile symbolisée par: Cu/ Culﬁ (0,1M) // Fe** (0,1 M) /Fe
a- Calculer le potentiel de chaque é€lectrode.
3 . b- Indiquer I'anode, la cathode et donner les demi réactions d'oxydo-réduction qui ont
lieu dans chacune de ces électrodes. Calculer la f.€.m. de la pile en question.

'—3) Ecrire I'équation de la réaction chimique globale de fonctionnement de la pile et calculer sa

atmstantc d'équilibre.
Mﬂéﬂ E°serime = 0,44 V 5 E°Zn2420 = 0,76 V ; E°cuz+/co = -0,34 V 5 E°A3/a1 = -1,66
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Année Académgue 2018.2019

L SVT (L152) - Session de rattrapage
s Epreuve d'équilibres chimigues

Durée 2 hewres

Exercice 1 : (6 pts)

| On considére une solution aqueuse A d'acide chlorhydrique HCI (€, 0,04 mol.L ') et une
| solution aqueuse B d'ammoniac NH; (Cy = 0,04 mol. L"),

1) Calculer le pH des solutions A et B ?

2) Calculer le pH des mélanges suivants :

a- 50 ml de A (HCI1) + 50 ml. de H;0.

b- 50 mL de A (HCI) + 50 mL de B (NH3).

¢- 25 mL de A (HCI) + 75 mL de B (NH3)

On donne pKa (NHs'/NH3) = 9,2

. Exercice2: (8 pts)

L A/ La solubilité de I'iodate de cuivre Cu(103); dans I’eau, 4 298 K, est égale 4 3,69.10”° mol/L.
= ﬁtﬁlculcr le produit de solubilité de ce sel 4 298 K.

ﬂalmﬂer la solubilité de I'iodate de cuivre, 4 298 K, dans une solution d’“‘i* | e
.] “=1 1 '}l;:
_‘t | :l e J I l-zlr‘;'ﬂ.'- .

mﬂém une solution saturée de I"hydroxyde de cuivre (Cu(mﬂ 1.- % o _:-_- gla]
mmn de dissociation dans I’cau, de cet hydroxyde.

m solution étant égal a 7,4, déterminer le produit du

._..*_

_ 14

.

davalm,NaOHim

m,f aamm olide ) da

= N -
™ -'f r '1'.-. La - o
" LI & B
=l i _F ™ . s
N - . i -l-' s %l -":. - -T

I-_':',.

(g o d w ‘_.'--_.u
.....-a . -a.
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Année Académique 2016-2017

UN]VERSTE DE KOUDOUGOU
UFR - Sciences et Technologies

Devoir de chimie
Durée =2H

Questions de cours
ndiquer, le cas

Déterminer le nombre

échéant dans quel couple re
a) Cu*,Cu, Cu" (nombre d’oxydation de Cu)

b) Cr", Cr,07%. CrO4” (nombre d’oxydation de Cr)

¢) MnOx, Mn?" (nombre d’oxydation de Mn)
C10" (nombre d’oxydation de Cl)

e) H20,O2 (nomb

d’oxydation des especes chimiques suivantes et 1
dox ces especes interviennent.

1) 225°C.

ate de plomb (0.1 mol.L-
uhaite expliquer

' ans une solution de nitr
la surface du zinc. On SO

ts. un dépot sombre se forme a

4’ une transformation redox.
couples redox qui entrent €n jeu dans ceti€ transformation ?

Aprés quelques instan
ce phénomene a |*aide
1) Quelles sont les deux

Indiquer les équilibres redox associIes.
' ntiel d’équilibre associé a chaque couple
SVOIT qualitativemem

2) Donner |"expre:

3) Connaissant Ja valeu tentiel standard de chaque couple, prevo
le sens d’évolution de

4) Donner i’équation biian global de la tran

constante d’équilibre. Conclure
Données : E° (Zn*"/Zn) = 076 V ; E° (Pb*'/Pb) = -0.13V

sformation envisagee et €N calculée la

uter a 140 ml de KOH 1.05 M afin que la solution
s hydroxydes qu’une solution de 34 g de Ba(OH)2

=137 : M (H)=1

Exercice 2

Quel volume de
résultante présente |
par litre 7 Donnges:

KOH 0,18 M doit on a)o
q meéme molarité en 10n

M(K):39;M(O)=16;M(Ba)

rielle en faisant passer du sulfure

ulfate de cuivre (11) (CuSO4) de
On filtre la solution pour déplacer
1l faut 6 ml de

Quelle est la
ote. Ecrivez

Exercice 3
On prepare

*hydrogene (H2S)
concentration inconnu
|’équilibre vers la droite.

NaOH 0, 1 M pour neut
concentration de la solution de cuivre (11) en €o

toutes les réactions chimiques.

e (CuS) de fagon indust
0 ml d’une soluticn de S
e de cuivre Cud précipite.
Le filtrat est dilué a 750 ml dans un flacon jauge.

raliser un échantillon de 25 ml du flacon jauge.
nsidérant que la réaction est compl

le sulfure de cuivr
3 travers 2
e. Le sulfur

Exercice 4
cier contenant 0,9% de Mn(1I) sont analysés. Le Mn (IT) est oxyde en KMnOa.
de FeS040, 1 M, I’ exces de FeSO4est

25gduna
Aprés réduction du KMnOa par 25 ml d'une solution
titré en milieu acide par unc solution de KMnOx. Calculer le volume de solution de KMnO4
utilise.
—16: M (Fe) =56 M (S)=32; M (Ba) = 137

Données: M (K) =39; M (Mn) =55: M (O)
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En solution Aquense, a 25°C, les wons Fe?* of Fet* participent aux couples

Fe''/Fer+ e
Fe™ (s, 0.77V) et F€’"'Fe (Eicaine) =-0.44V)

Eﬂ‘ltﬂltﬂ I[‘ F‘ﬂl{"nl:{" _l;rﬂ"ﬂﬂm Fl'_-r.j”
Exercice 3

fae o | i
Une solution aqueuse g peimansan

Fe. 8 25°CT du couple Fe'''Fe

ate de potassium peut oxyder 'eau oxy pénée en

miliev acide - » |'é '
acide r,L”J‘L h,qualmn de celte reaciion dn;}::.:.rduu:duc:u-n sachant YLt les v.:uupitl-l'ﬁii

€n jeu sont

g) ¢ }fﬂ '] Cl .I"-]“'! P lag) f '.IH'1.[]}*|IJI:i'

2. On utilise V- -
1=12mL de solution de permanganate de potassium de concentration Cg=2 010

! s s L9
‘mol. L pour oxyder V=20mlL d'eau oxygenee. Determiner la™ concentration C de Veau

DX ygenée
Exercice 4

I;j LIL'.' pnurc:nlagr: ILi-E' m{J]EEU!fE- Lf',h’TiJ wiiac proionees

1,82 %. En déduire le pKa du couple NH4+/NH1

dans une solution a 10-3 maol/L vaul

) A un litre de la solution précédente, on ajoute 10-2 mole de chlorure d’ammonium solide.
—

ue devient le pﬂurc:ntnge de molécules d'amméniac protonnées. e

Scanned by TapScanner



Scanned by TapScanner




